

ТЕМА

СВОБОДА КЫРГЫЗСКОГО ДУХА

Неделю назад в соседнем Кыргызстане произошли события, которые уже дважды за последние 5 лет заставили нас, казахов, еще больше уважать братский народ. За их стремление не мириться с положением кулов (рабов) в своей стране, за их принципиальное неприятие кумовства, коррупции, автократизма на родной земле.

Можно долго размышлять о причинах киргизского восстания, охватившего большинство областей Кыргызстана, и также о том, кому из могущественных стран было выгодно осуществление этого «сценария». Судя по почти мгновенной реакции, с которой Россия и США поддержали новое временное правительство КР, можно полагать, что этим странам на руку была накалившаяся ситуация в далеком для них регионе, а их администрации давно сделали ставку на других персон, но никак не на Бакиева. Это и подтвердил премьер РФ Владимир Путин, говоря, что «Бакиев наступил на те же грабли, что и Акаев».

Положение в Кыргызстане, можно сказать, один в один повторяет казахстанское состояние дел во внутривластной и экономической жизни, за исключением того, что там нет богом данных природных ресурсов, как в Казахстане. Да и даже если бы они были, то все их события повторяли бы наши, включая появление долларовых миллиардеров. Слишком мы близки по родовым и ментальным признакам, чтобы у братьев не повторялись бы картинки нашего настоящего.

Сейчас важно одно: оппозиционные силы сплотили народ вокруг себя и выступили единой командой по свержению заворовавшегося, обнаглевшего нигилиста Курманбека Бакиева. Его ошибка в том, что он уверовал в свое предназначение мессии, когда так же свергал Аскара Акаева, воспользовавшись услугами «братвы». Правда, потом он кого расстрелял, кого отодвинул так далеко, что те и пикнуть не смели. Так же он поступил и с соратниками, помогавшими ему прийти к власти. А ведь такие дела нигде не прощаются, особенно «по понятиям». В данном случае мы не говорим о пролившейся крови и жертвах, сопроводивших это восстание, но ценой жизни приблизивших наступление, как хочется надеяться, более светлых времен в новой истории Кыргызстана.

Несмотря на единую команду, которая пришла в данное время к власти, сразу бросается в глаза ее неоднородность. Некоторые из них еще того, «акаевского призыва», других же возвысил, а потом «кинул» сам Бакиев, что аукнулось ему в оба уха. Временное правительство отпустило себе полгода для коренных преобразований в стране – изменения Конституции, ранее переписанной под Бакиева, проведения новых выборов главы государства и т.д. Теперь главное, чтобы сегодняшней накал людей не перешел (по мере приближения даты выборов) в страсти и выяснения, кто больше всего сделал для обеих революций? Можно почти уверенно говорить, что, принимая во внимание менталитет кыргызов, президентские выборы там будут не полным волеизъявлением народа, сколько консенсусом по кандидатуре, к которому придут (или не придут) нынешние оппозиционные лидеры. Во всяком случае, кыргызы, показывающие всем, особенно соседям – Узбекистану и Казахстану – свой свободолобивый пример,

думается, не дадут новому президенту расслабляться по части насаждения своих родственников во власти и в бизнесе. Поскольку у того перед взором из рабочего кабинета вечно будут предстать бишкекская площадь, которая доказала, что служит не только для проведения на ней церемониальных действий.

Для руководителей временного правительства КР также необходимо свои личные амбиции и лозунги, выдвигаемые ранее, спрятать до других времен, дабы окончательно не разочаровать по-своему многострадальный кыргызский народ. Дело еще усугубляется тем, что там, как и у нас, существует деление на Юг и Север, а власть в стране, к сожалению, порой захватывают попеременно то те, то эти. Кыргызам надо не забывать, что когда-то их называли «островком демократии» в Средней Азии, и теперь от того, как новая власть выстроит отношения с народом, зависит, не разочаруются ли их простые соседи из приграничных государств в целях свершенного восстания. Чтобы не получилось как в фильме: «Белые пришли – грабят, красные пришли – грабят. Куда ж бедному крестьянину податься?»

Без преувеличения можно сказать, что на Кыргызстан особенно пристально сейчас смотрят в Казахстане. Повторимся, мы во многом похожи, и нам в регионе нет никого ближе. Их боль – это наша боль, их успехи – наша радость. Может, нашим оппозиционным лидерам стоит как-то внимательно присмотреться к тому, как братья не желают жить в стране, разьедаемой коррупцией, клановостью и семейственностью? Хотя здесь, главное, и без самого народа вряд ли что можно изменить...

Алмат АЗАДИ
almataz@list.ru